

## 富山縣設計特殊學校學生專用桌椅

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

富山縣於 2 月 29 日止，在縣內 9 所特殊學校為有身障及視障的學生設置專用的桌椅。該套桌椅由國立富山大學藝術文化學院丸谷芳正教授從 2009 年開始研發 2 年甫成功，可配合特殊學生之身體障礙調整，減輕學生身體的負擔。

丸谷教授以前曾在復健中心製作殘障人士使用的輪椅及寢具，本次利用以前的經驗，設計可調整高低、桌面角度之杉木桌椅。其設計的桌子，高度可分 8 種，高低差距可調整 14 公分；桌面角度分 3 種，桌子一邊有 U 字型的凹處可讓身體往前緊靠桌邊，桌子四邊有框架，使文具不容易掉出桌外。

椅子的高低則有 7 種模式，可調整 12 公分；前後移動有 3 種，可調整 9 公分；椅子座背的傾斜度亦可整調。這樣的設計，可讓肢體有障礙的學童，脚可著地穩定身體，又可調整適當的角度，讓視覺障礙學童容易閱書。該套桌椅不重，容易搬移。

丸谷教授及縣政府職員前往富山市之特殊學校向老師說明該套桌椅之使用方法。校長表示，該套桌椅確有助身障學生穩定姿勢，協助學童學習。

依據文部科學省統計，日本特殊學校學生每人平均教育經費為 8,621,840 日圓（折合臺幣約 311 萬元），約為一般國小學生之 9.5 倍，多用於改善學校環境設施及購置特殊學生之教材設備上。

資料來源：2012 年 3 月 2 日讀賣新聞

網頁：<http://www.yomiuri.co.jp/kyoiku/news/20120301-OYT8T00752.htm>